

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hónapra 12.50 K Félévre . . . 75.— K
 Negyedévre 37.50 K Egész évre. 150.— K

EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.
 Kapható az összes dohánytözsdekben,
 utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Ferencz Jozsef-ut 26., I. em. (passage)
 a városi bérházban.

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 37. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területnek tekintetik:

1. Rend ellenszerezőknek lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinné, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történt kiürített helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmergező, vagy megfertőző kutakat, forrásokot, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen elemiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve.

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a hadtörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 8 évig terjedhető börtönnel és 3000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kemkedési vagy arulási szándékkal lesz véghez vite, a háború alatt már életbe lépő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármily katonai rendőrszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, hadtörvényszékek székhelyén, hadbíróságokon, térparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobozó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvvel állapítják meg a katonai rendőrtisztek

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatait, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a

pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszében, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu tábornok.

Vezérkari főnök:

Panaltescu tábornok.

A csehek kiürítették Pozsonyt.

Nyolc vármegyét vissza kell adniok.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Pozsony, december 2.

Cseh-szlovák lapok írják, hogy a cseheknek Léváig kell visszavonulniok.

Pozsony, december 2.

A csehek a várost már kiürítették.

Pozsony, december 2.

A cseh-szlovák lapok közlése szerint a megszállott felvidéki vármegyék közül nyolcat az antant döntése szerint ki kell üríteniök. A kiürítendő területről a cseh-szlovák lapok úgy írnak, hogy Cseh-szlovákia nyolc vármegyét „elveszt”.

Forrongások Bécsben.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A bukaresti Univerzál november 26-i számában közli:

„Bécsből jelentik, hogy két nap óta súlyos zavargások törtek ki, amelyek bolsevik jellegű forrongásokká fajultak. A kormányt lemondatták és a minisztereket letartóztatták.

A hatalmat a bolsevik szervezetek vették kezükbe. Nagy vérkezések történtek. A zavargások folytatódnak. E híreket még fentartással kell fogadni.”

Az Avantul egy nov. 22-ikeről datált lyoni táviratot közöl, amely szerint az osztrák kormány helyzete súlyos. Hír szerint a rossz élelmezés miatt a szocialista minisztereket lemondatták.

A keresztény-szocialista pártok szerint szinten kormányválság van készülődésben. Ők azonban kívánják, hogy a szocialista miniszterek maradjanak helyükön a súlyos belpolitikai és a magyar eseményekre tekintettel.

Megszüntetik-e a tankerületi főigazgatóságokat?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Egy fővárosi napilap nyomán híre jart, hogy a közoktatási reformok során a kultuszminiszterium a tankerületi főigazgatóságokat jelenlegi formájukban meg akarja szüntetni, s a főigazgatókat mint szakfelügyelőket a miniszterium szándékozik berendelni. Minthogy e reform *Debreczen*, mint az egyik tankerületi főigazgatóság székhelyét közelebbről is érdekli, megkérdeztük a debreczeni tankerületi főigazgatóját, *Ady Lajost*, mi igaz a szóbanforgó hírből, s tőle az alábbi felvilágosítást nyertük:

— A közoktatásügyi kormányvaló érintkezésem ismeretes okok-

ból meglehetősen nehézkes. Október hóban és november első felében ugyan naponként kaptam Budapestről postát, körülbelül tíz nap óta azonban semmi rendelkezés sem érkezik hivatalom részére a közoktatásügyi miniszteriumtól, s így teljes batarozottsággal sem *meg nem érő* sithetem, sem *meg nem cölfolhatom* a vidéki főigazgatóságok megszüntetéséről szóló hirádat.

— Szeptember első felében néhány napot Budapesten töltöttem s akkor ismételtlen és hosszasan tárgyaltam dr. Imre Sándor államtitkarral. A beszélgetés során sok minden aktualis oktatásügyi reform szóba jött, de

a tankerületi főigazgatóságok megszüntetéséről az államtitkár ur

egy szót sem szóltott.

Ebből a negatívumból van okom arra következtetni, hogy a főigazgatóságok megszüntetéséről szóló hír legalább is — korai.

— A tankerületi főigazgatóságok reformálásával s egyáltalán az iskolafelügyelet reformjának gondolatával már Jankovich minisztersége idején kezdettek foglalkozni. A reformra vonatkozó felfogását a jelenlegi államtitkár urnak — kihez közös nevelésügyi eszmények és törekvések évtizedes kapcsolata füz — jól ismerem. De az ő reformgondolata homlokegyenest ellenkezik azzal a tervvel, amit most hirül adtak. Imre államtitkár ur ugyanis, éppen ellenkezőleg

ki akarná építeni a régi tankerületi főigazgatóságokat

olyan formán, hogy a különböző iskolafajok köréből ide kinevezett szakfelügyelőkkel az összes közép- és alsófoku iskoláknak, de legalább is minden középfoku iskolának felügyeletét és adminisztrációját a tankerületi főigazgatóságok keretében kívánja összpontosítani, s az így átalakított főigazgatóságok külön számvevőseget is kapnának. Jelenlegi szervezésekben ugyanis, s normális viszonyokat feltételezve, a főigazgatóságoknak nincs illetményeket kiutaló joguk.

— Az a terv, mely szerint a főigazgatókat a miniszteriumba rendelnék be, voltaképen az olasz középiskolai felügyelet bevezetése volna, hol a főigazgatók a közoktatási miniszteriumban kollegiumot alkotnak s 2—3 évenként az ország más-más vidékének középiskoláit látogatják meg változtatva.

— Bármelyik formájában történik is azonban a főigazgatóságok reformja,

a kérdés szorosan összefügg a középfoku iskolák reformjának, sőt az általános oktatásügyi reformnak dolgával

s mint ilyen, csak évek múlva történhetik meg. Már csak azért is, mert a reform megcsinálására egységes tanügyi közvélemény még nem alakulhatott ki, meg aztán a reform kormányrendelettel nem, hanem csak törvényhozási uton, az 1883: XXX. tc. megváltoztatásával mehet végbe. Már pedig a magyar törvényhozásnak jó időn keresztül igen sürgős anyagi — gazdasági és reorganizáló vonatkozású — kérdésekkel kell elsősorban foglalkoznia, s így a közoktatási reformra, sajnos, éveken belül aligha kerülhet sor.

Fájdalmas hangok.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Egyetértés eddig már három szerencsétlen család rettenetes nyomorát tárta föl s most újabban megint többen bekopogtattak az Egyetértés szerkesztőségéhez, hogy a nyilvánosság útján a debreczeni közönség irgalmát kérik.

A Darabos-utca 43. számú ház egy kis pincelakásából hangzik föl egy fájdalmas hang. Így szól:

Tekintetes Szerkesztőség! Alázatos kérelemmel fordulok kegyes szívéhez, én egy 4 tagú családom vagyok, a legnagyobb nyomorba vagyok, mert egy 86 éves nagymamám van, aki súlyos beteg és én nem tudok tőle dolgozni menni, nincsen annyi tehetségem, hogy orvost hívjak hozzá és én nem mehetek sehová se, mert már a ruhám is lement rólam, mezítlenül járok. Nagy a nyomorom... Esedezem, már három hónap óta nem láttam szírozót stb.

Alázatos szolgálója:

Iványi Jánosné.

lakom Darabos-utca 43. sz., pince lakásban.

Az Egyetértés egyik munkatársa ellátogatott a Darabos-utcai 43. számú pincelakásba. Meggyőződött róla, hogy a legnagyobb nyomorúságosabb helyzetben tengődnek napról-napra...

De itt van Szántai Bálint 57 éves csizmadiamester is Apafi-utca 16. szám alól egy pincelakásból. Harminchét éve iparos már s mikor még erőben volt, ő csinálta Debreczenben a legtetszetesebb női csizmákat. A csizmadia mesterek talán emlékezni fognak rá. Sirásba csuklik minden szava most, hogy szomorú sorsát előadja. Volt két fia, de elhaltak. Magukra maradtak a hitestársával, akinek csontszujja van s az egyik karját már könyökön felül elvágták. Ő maga teljesen összetörődött nagyot hall és alig lát. A napokban is kiballagott egy kis galyért és eltévedt az erdőben. Nem volt senki, aki vezesse. Magával is jöthetetlen, dolgozni alig tud, legfentebb csak a legegyszerűbb reperációt. Egy esztendeje szenvedésből, éhezéssel áll az élete. Szánalmat kér, bár resteli, hogy ilyen sorsra kellett jutnia.

Nem folytatjuk tovább. Lesznek-e, akik meghatlják a fájdalmas hangokat s egy pillantásra méltatják Apafi-utca 16. sz. alatt ezt a nagyon szomorú pincelakást?

A három nyomorgó-család iránt még mindig nagy az áldozatkész részvét. Molnár József írja az Egyetértés szerkesztőjének, hogy a Menyhárt Gábor árvái közül éppen a legszerencsétlenebbet: a siketnéma Andrist hajlandó befogadni egy most létesülő debreczeni pótkávégyárba. Egyébként az alábbi újabb adományokat kaptuk:

Menyhárt Gáborné és árvái részére (Kut-utca 140. sz.):

Kereskedelmi Csarnok asztal-társaság	150 K
Kardos László	50 K
K. K.	20 K
Frank Izidor	20 K
Lacika	10 K

Özv. Molnárné és nyomorgó családjá részére (Nyugoti 50)

Kardos László	50 K
K. K.	20 K
Frank Izidor	20 K

Handler Gyula volt kormánybiztost letartóztatták.

— Az „Egyetértés” tudósítójától. —

Hétfőn délben a debreczeni rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte Handler Gyulát, ki a Károlyi kora alatt, mint ismeretes előbb Debreczen, Hajdumegye, sőt az északi vármegyék, később csak Debreczen kormánybiztosa volt. Handler Gyulát Debreczen megszállása után a megszálló csapatok parancsnoksága internálta, Belsőbe vitték, honnan vasárnap hazaérkezett. Handler mint rokkantat bocsájtották el, amennyiben tüdőesúshurutot konstataáltak nála. Minthogy a vonatkozó rendeletek értelmében a kommunizmus összes szereplői ellen eljárást kell indítani, a debreczeni rendőrség kötelességének tartotta, hogy Handler Gyula ellen eljárjon. Megérkezése után detektívek őrizték lakásán, majd hétfőn delelőtt felkísérték a rendőrség épületébe.

Délről este fél kilenc óráig tartott Handler kihallgatása, melyet Papp Lajos rendőrfogalmazó végzett és utána felségsértés, zsarolás vétsége és rablás büntette címén előzetes letartóztatásba helyezte. A letartóztatás elrendelését nyugodtan vette tudomásul Handler Gyula és csak ennyit jegyzett meg hozzá:

— Mindig az volt a vágyam, hogy a bíróság elé kerüljek, ahol tisztázhatom magam.

Handler Gyula ellen a legfontosabb deliktum, hogy a proletárdiktatura alatt ugnyezvezt közegészségügyi politikai megbízott volt, ezt az állást elváltta és teljesen a kommunista rendszernek megfelelően töltötte be.

Az ellene emelt rablás vádja onnan származik, hogy ő rendelte el, hogy a debreczeni gyógyszereszek és droguisták gyógyszereket és kötszereket minden ellenszolgáltatás nélkül beszolgáltassák a vörös hadsereg számára. Egyes

gyógyszerektől erőszakkal vették el a gyógy- és kötszereket. Ugyancsak Handler adta ki a rendeletet, hogy az orvosok a vörös hadseregbe jelentkezzenek. Ugyancsak a gyógyszerek rekvirálására vonatkozik a zsarolás vádja, míg a felségsértés vádja az államrend ellen elkövetett különféle, a vád szerinti igazásra vonatkozik.

Handler Gyula azzal védekezik, hogy ő a kommunizmus létrejöttében aktív tevékenységet nem fejtett ki. Mint a Károlyi-féle kormány kormánybiztosa éppen a törvényes rend fenntartására törekedett és több esetben, mint szociáldemokrata éppen a kommunisták ellen tartott beszédek, így az ismeretes márciusi felvonuláson és a Vágó Béla által rendezett kommunista gyűlésen.

Elmonita kihallgatása során, hogy őt kormánybiztosi minőségéből március 23-án táviratilag mentették fel Budapestről azzal az utasítással, hogy a hatalmat át kell adni a munkások, katonák és földműves szegények tanácsának. A munkastanács választotta meg egészségügyi népbiztosnak és ebben a működésében — szerinte — ő nem követett semmiféle súlyosabb deliktumot.

Handler Gyula egyelőre a rendőrség börtönében van. Ügyében most folynak a tanúkihallgatások. Ezzel van kapcsolatban a rendőrség következő felhívása:

A rendőrség felhívja mindazon gyógyszerész és drogueria tulajdonosokat, akik az egészségügyi direktórium rendelkezéseire a hadművelési irodának köt- és gyógyszereket szolgáltatottak be, hogy a beszolgáltatott anyag- és érték pontos felsorolásával a rendőrségi épület I. emelet 63. számú szobájában kihallgatásra jelentkezzenek.

Zih Sándor emléke.

Zih Sándor, a jó pasztor sir-emlékére kegyeletes érzésekkel áldoznak a református hívek. Újabban a következő adományok érkeztek a Zih Sándor síremléke javára:

Reichard Sándor 20 K, Szilágyi Lajos 20 K, Vigvári József 15 K, Nagy Józsefné 15 K, Kiss János 10 K, Deák Róza 10 K, Számadó Józsefné 20 K, Takács Boriska 10 K, Bittner Tivadár 10 K, Szekeres Istvánné 12 K, Szendrei 10 K, N. N. 5 K, Soós Gábor 5 K, id. Szécsiné 7 K, Salánki Ferenc 5 K, Végvári István 5 K, Kiss János 10 K, Daru Istvánné 5 K, Balogh Istvánné 5 K, Bondi Sándorné 5 K, Pillér Böske 5 K, Kovács Istvánné 5 K, Csáki Andriáné 5 K, Juhász Sándorné 5 K, Szilágyi Balázs 4 K, Szigeti József 4 K, Czina Zsuzsika 4 K, Nagy Sándorné 3 K, Hajdu Sándor 2 K, Tódor Lajosné 2 K, Liptai Ambrusné 2 K, Saffágriné 1 K, Kovács Imre 1 K, Lovics Károly 1 K, Békesi Istvánné 1 K. Összesen 250 K. Debreczen, 1919. december 1-én. Mezei András. Csillag-utca 8.

Tordai Gáborné és nyomorgó családjá részére (Vörösmarty-utca 18. szám):

Kardos László	50 K
K. K.	20 K
Frank Izidor	20 K

Az újabb adományokat is rendeltetési helyűl te juttatjuk.

Rendelet.

Elrendeli a terparancsnokság, hogy a lakásokok a román tisztek érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

Hivatalos jelentés.

A román nagyfőhadiszállás jelenté 1919 november 22-én este a román csapatok incidens nélküli érték el a Tiszáig.

Az utolsó szippantás.

Sipos István szentmártoni nyolcvan éves földművesnek vén korára egyetlen öröme és szenvedélye maradt: a pipa. Az öreg nemcsak reggeltől estéig fujta a füstöt, de évek óta nem tudott aludni és az éjszakákat is átpipálta.

Az aggyastán elég módos ember volt s nem sajnálta a pénzt, akárhonnán és akármilyen áron kerített dohányt, még az is előfordult, hogy lovaslegényt küldött Váradra trafikért. Azután buzát, tenerit, szalonnát adott cserébe, mert egy-e azt hajtogatta, hogy inkább kenyere ne legyen, csak a pipa éjjen. Azonban most már nem tudott semmikép dohányt szerezni. Egyideig meggyfa levéllel, kóréval mivel próbálkozott, de nagyon el volt keseredve.

Óreg Sipos István bánatában felkecmeregett a padlásra és felakasztotta magát. Megkékült holttestét levágták a kötélről, a zsebében pedig találtak egy cédulát, amire nagy pókláb betűkkel ezt írta:

Az ilyen vén embernek lába ugyanis a sirban még pipával leilhetem volna ami a ziletből hátra vagon de azonyba dohán nekü egy ütlet taplót sem ir a zilet minélfogval kedves gyermekeim ne haragudjak hogy Kúcsigbe verlek beneteket az haladomal de így száraz pipával nem ilhelek az vöm menyen be Váradra a züdvégy urhol aki a zosztát eligazétya. . . stb.

Igy halt meg az öreg pipász, szegény Sipos István, aki imhogy ilyen kötségekbe verte a familiáját a dohány miatt, ami elfogyott.

URANIA.

Szerda, csütörtök, december 3—4-én:

W. Psilander főszereplésével.

IGAZI FÉRFI.

Dráma 3 felvonásban.

PRÓBAHÁZASSÁG.

Vigjáték 4 felvonásban.

Főszereplő: Mia May.

Előadások 6 és 8 órakor.

APOLLO.

Szerda, csütörtök, december 3—4-én:

SE KI, SE BE.

Buzhozat 4 felvonásban.

Szereplők:

Bobby Ricker betető — Gyarfás Dezső.
Tom Barbison — Z. Molnár L.
Bella, a felesége — Csataj Janka.
Selina neni — Haraszthy H.
Brown — Vándory G.
a felesége — Somogyi N.
Bob — Uray Dezső.

Előadások 6 és 8 órakor.

Arany-Bika Mozi Varieté.

Szerda, december 3-án:

Fehér családi műsor.

Színrekerülnek a **Uj trétek, magán-számok, táncok és Földes Imrénének, a kiváló ironak „A lát-hatatlan ember” című pompás komédája. — Fellépnek: Major Lonci, Donath Piroška, Katona Irén, Krampera Lóna, Szilágyi Jucl, Bocking Irén, Möríc Lacl és Kun Sándor.**

A varieté kellemesen jutva van.

Előadás kezdete fél 9 órakor.

HIREK

A bárónő nász- lakomája.

Mint már említettük, Aradon igen érdekes házasság történt. Dittfurth Emilia bárónő kezét megkérte Varga Lajos mozdonyvezető és a bárónő már az anyakönyvezető előtt is elmondotta a boldogító igent az egyszerű vasúti altisztnek.

Aradon az Eötvös-utcai Mayer-vendéglő nagytermében folyt le a híres nász lakoma. Varga Lajos mozdonyvezető és Dittfurth Emilia bárónő nász lakomája. Az arisztokrata rokonság ugyancsak összekeveredett a férj demokráta rokonságával. Frakkos pincérek szolgálták fel a menüt, cigány húzta a tust és a szomszédos asztaloknál jámbor nyárspolgárok és csendesen idogáló katonák nézték, hogyan eszik egy eleven bárónő, aki egy mozdonyvezetőt választott élete párjává.

A hatalmas asztal legvégén ült a méltóságos asszony, özv. báró Dittfurth Nándorné, az egyik anyós, míg mellette bekés egyetértésben a másik, Varga Lajos hűbevető, esztendő anyja, aki pompás toasztokat mondott az új párra. A bárói család két tagja, Osterheld és Grazianna baronessek bekés egyetértésben idogáltak a násznagyok mellett, akik közül az egyik csak vasutas, míg a másik egy derék férjiszabó.

Tizenegy óra felé már olyan vidám volt a hangulat, hogy a vendégek táncra kerekedtek, amibe beleavatkoztak a korema vendégei is és a katonák ugyancsak megtáncoltatták a násznépet. Tösztokban, tréfákban, jókedvben nem volt hiány és mikor az óra elűtötte a tizenkettőt, a násznép széjjeloszlott. Így történt a híres nász lakoma.

A hirdető közönség szíves tudomására hozzuk, hogy hirdetéseit a következő helyeken adhatja fel:

1. Egyetértés kiadóhivatala Ferenccs József-ut. 26/a. I. em.
2. Méliusz könyvkereskedés.
3. Színházi Figaró irod. és művészeti szalonja.

A hirdetések mindenkor déli 12 óráig adhatók fel, mert 12 óra után nem áll módunkban azt leközlölni.

Csendőr-különmény a teglvetőnél. Mivel a teglvető telepen az utóbbi időben a lovasok száma nagyon elszaporodott, Márk Endre főispán átírt a VIII. számú csendőrkerületi parancsnokság debreczeni szárnyához, hogy a vidék közbiztonsága érdekében a városi teglgyárban egy csendőr-különményt helyezzen el.

Eljegyzés. Furkó Károly máv. távirás eljegyezte Nagy Márton földbirtokos kedves leányát, Zsófikát.

Felszabadult óvoda. Miháncsu kormányzó-tábornok Márk Endre főispán közbenjárására elrendelte, hogy a Timár-utcai óvoda beszállás alól mentesítessék.

Menny adót vet Wilson? adós, sőt póladós polgárok szolgálaton vigasztalásul.

Ötvenhat darab ezres cipőbe varrva.

Abdul Musztafa pénze.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szigeti István cipésmester tegnap, tegnapelőtt többeknek elbeszélte, hogy megjelent nála egy török és ötvenhat darab ezer koronást varratott be a cipőjébe.

A bal cipőnek a kérégebe harminchétdarabb ezrest, a jobb cipőjébe huszonnégy darab ezrest varratott.

A munkáért 60 koronát fizetett a török és 20 koronát adott azonkívül még borralvaló gyanánt a segédnek. A hír eljutott a Hunyady-utcán posztoló rendőrszemek fülébe és érdeklődni kezdtek a titokzatos török után. Az állomás környékén rá is találtak, amint az illető nem kis büszkeséggel sétált az 56 ezer koronás cipőjében. A rendőrök igazolásra szólították, majd bekísérték a rendőrség központi ügyeletére. Itt az idegen azt mondta, hogy Abdul Musztafának hívják Ada Kahléhról való török kereskedő. Nem tagadta, hogy az ezresek bevarratia a cipőjébe. Elhívták a rendőrségre Szigeti cipésszel és felbontatták vele a cipőt. Tényleg

elő is kerültek az ezresek, szám szerint 56 darab.

Abdul Musztafa a pénz eredetére vonatkozólag azt adta elő, hogy

Ada Kahléhról hozta magával

azzal a gondolattal, hogy itt hat vagon burgonyát vásárolt érte. Azonban nem sikerült vételt csinálnia és elhatározta, hogy visszautazik. A pénzt nem gondolta elég biztonságosnak a tárcájában, azért varratotta bele a cipőjébe.

A rendőrségen az ügyeletes tisztviselő nem látott okot a kereskedő letartóztatására és a török kereskedőt szabadon engedték.

A nagy összegű pénzt azonban ideiglenesen lefoglalták,

míg távirati úton a rendőrség meggyőződik annak legalis eredetére vonatkozólag. Táviratoztak Ada Kahlérra és felvilágosítást kértek Abdul Musztafa kitérőre vonatkozólag, ha a válasz megérkezik és megnyugtató lesz, a pénzt kiszolgáltatták neki.

hogy az adófizetés alól még Wilson, az Egyesült Államok elnöke, sem kivétel. A bugzó adóhivatalnokok 6 reá is kivetették a köteles adót, még pedig évi 21 ezer dollár összegben. Ez elég tekintélyes összeg akkor, ha tudjuk, hogy Wilsonnak az évi fizetése mindössze 75.000 dollár.

**„Duxer“-forma férfi kalap-
ujdonság Frank Edénél
(vármegyeháza mellett.)**

Tegnapi halottak. A tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnak: Kátóna Bálint ref. 76 éves, Székely László unit. 28 éves, Csépnán János r. kath. 38 éves.

**Felkerjűk a kath. Leány-
club minden tagját,** hogy f. hó 3-án, szerdán fél 4 órakor a róm. kath. főgimnázium tanácstermében tartandó értekezleten okvetlen jelenjenek meg. Elnökség.

Meglopták a vonaton. Geist Káman hajduböszörményi lakostól ismeretlen tettes a vonaton ellopta 10.000 koronát erő kofejét és 300 korona készpénzt. A nyomozás megindult.

Egész Tiszántulon hirement már, hogy Debreczenben a karaphányt megszüntette a Kalapuzem, amely kiváló minőségű, divatos férfi velour kalapokat hozott forgalomba. A különféle színű pompás álla-u férfi kalapokat kizárólag Frank Ede uridivat üzlete árulja.

Gyógyszerészyakornok tartási engedély. Márk Endre főispán-polgármester ma engedélyt adott a Homokkert-utcai gyógyszerár tulajdonosának gyógyszerészyakornok tartására.

**Elhajtotta a más szeke-
rét.** Még január havában történt, hogy Bagdi Márton napzámos a Józsa-utcai gyalog igyekedett befele. Utközben találkozott Szabó Imre macai gazdálkodó egylovas kocsi-jával, amelyet kocsi a gazda-

jaért hajtott be a városba. Bagdi felkészkedett a kocsi és együtt jöttek a baromvásártérig, ahol a kocsi bement egy boltba. Amíg a kocsi a boltban jár, Bagdi közé vágott a lónak és elvágta. Szembe hajtott vele Köver Sándor Szabó Imre veje, aki felismerte apósa kocsiját és üzőbe vette. Kiáltozására a honvédszárnyaktanya előtt posztoló rendőr és az elősiető székely katonák feltartóztatták Bagdit, akitől elvették a szeke-ét. Tegnapi állott Bagdi a törvényszék előtt, ahol Bagdi itta-ságával védekezett. A törvényszék négy havi fogházra ítélte Bagdit, mely ellen Bagdi felebbezést jelentett be.

Károlyi Mihály arcképe a román lapokban. A Bukarestben megjelenő „Avantul“ a független politika sajtóorgánuma közli november 27-iki számában Károlyi Mihály gróf arcképét, ezzel a szöveggel: Károlyi Mihály, a magyar köztársaság elnöke, Cseh-Szlovákia menekült és most a legnagyobb eréllyel követeli kiadatását „a jelenlegi reakciós“ magyar kormány.

Lopás a szállóban. Tomek Mária bécsi illetőségű nevelőnő, ki a Fröhner-szállóban lakott, feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes alkulesegélyével felnyitotta szobáját és 1500 koronát erő ruháját ellopta. A tettest keresi a rendőrség.

Dr. Szaplanczay Gyula, volt kórházi igazgató-főorvos, műtőorvos rendel sebész betegeknek, Kossuth-utca 39. szám alatt, a belvárosi sanatóriumban d. e. 9-10-ig és d. u. 3-4-ig.

**Az összegyűjtött fehér-
pénzek december 10-én
lesznek Wienbe szállítva;
legutolsó terminus a be-
nyújtásra december 9-ike**

**Schuster Ferenc fogászati
műterme Vár-utca 11.**

Dr. Szöllösi nemi betegeknek rendel. Hungária-épület.

Női felöltők, eredeti bécsi modellek, ma érkeztek Frank Sándor nődivat céghez, Piac-u. 42.

Nagyságos asszonyom! Ha szörmekabátját, boait, muffjait a legújabb divat szerint óhajtja alkíttatni, a legnagyobb bizalommal forduljon KLONDA szücszhöz, Piac-utca 21. szám.

**Veresréz huzalt veszek
Földváry, Széchenyi-u. 55.**

◆ SZÍNHÁZ ◆

Csokonai-színház műsora:

Szerda C) bérlet Carmen opera. Csütörtökön A) bérlet Lear király Péntek B) bérlet Carmen opera. Szombaton délután Kis gróf operett. Szombat este C) bérlet Lear király tragédia.

Vig-színház műsora:

Szerda Terike vígjáték. Csütörtök Tul a nagy Krivánon operett. Péntek Arthur kalandjai bohózat. Vasárnap délután Tul a nagy Krivánon operett. Vasárnap este Arthur kalandjai bohózat.

Lehár Ferenc három új operetteje. Lehár Ferenc, a kiváló komponista, elmondotta a bécsi magyar újság munkatársának, hogy három új operetten dolgozik: A kék mazurka, A sárga kabát és a Frasquita. Lehár szeretettel érdeklődik Magyarország iránt. Fivére báró Lehár ezredés, a nyugatmagyarországi nemzeti hadsereg parancsnoka. Lehár hír szerint indulót is irt a magyar nemzeti hadseregnek.

A színházi iroda jelentése. Tul a Nagykrivánon Borbély Lillivel ma kerül színre. Arthur kalandjai a Vigszínházban. Fordulatokban gazdag bohózat. Szombaton és Vasárnap kerül színre a Vigszínházban. Sokat kacag az Arthur kalandjain. Gyimesi vad-virág vasárnap délután. Doktor ur vasárnap délután a Vigszínházban kerül színre. A cimszerepet Heltai Jenő játsza. Taifun, Lengyel Menyhert japántárgyú drámája jövő héten kerül színre a Csokonai-színházban. Honthy, Hilbert, Heltai, Szigeti, Káldor együttes főszereplésével kerül színre a jövő héten szerdán a Varáské-ringó a Vigszínházban.

Gyárfás Dezső főszereplésével a „Se ki, se be“ című négy felvonásos bohózat, közkívánatra ma és holnap az Apollóban. Előadások 6 és 8 órakor.

Waldemar Psilander és Mia May egy műsoron az Urániában. Bemutatóra kerül az Igazi férfi című 3 felvonásos dráma és a Próbaházasság, vígjáték 4 felvonásban.

Fehér családi műsor az Arany-Bika mozi varletében. Kitűnő új dalok, kuplák, magán számok és bohózatok. Előadás fél 9 órakor.

Megnyit

ifj. KOVACS JÁNOS festőművész képkiallítása.

Piac-u. 68. sz. I. em. (Killer-ház).

Nem tévesztendő össze a bent lévő üzlethelyiségben levő képkiallításal.

Izgató dajka.

Izgatás miatt állott a törvényszék előtt Horváth Gáborné ovdai dajka. A kommunista uralom bukása után egy-két nappal történt, hogy az egyik Timár-utcai házban, egy ott lakó erdélyi hadbíró százados szétosztotta tisztársai között a tisztí étkezde megmaradt készleteit. Juttatott ezekből a holmkból az udvarbelieknek is, Molnár Mária háztulajdonosnak és Horváthnének is. Horváthné nem volt megelégedve a kapott holmik mennyiségével és az udvaron kiabálni kezdett.

„Bármegint kommunizmus volna, hogy felakasztanák az urakat, mert minden nekik jut és semmi sem a szegény embereknek!”

Horváthné tagadta a terhére rótt kijelentést, de az udvarbeliek rábizonyították. Horváthné azt adta elő, hogy Molnárné kiugrott az ajtón, mint Goldstein Szami a bölcsőből és őt szidalmazta. Ő csak méltatlankodott.

A törvényszék felmentette az izgatás vádjáról, mert ha tette is az inkriminált kijelentést, olyanok előtt tette, akiket nem lehetett a polgári osztály ellen izgatni, mert maguk is odataroznak.

SPORT

Vívás. A Makkabea SE. vívószakosztálya közli a vívó-tanfolyamon résztvevő tagjaival, hogy a vívógyakorlatok csütörtök délután fél 4 órakor Deák Ferenc-utca 8. sz. alatt a vívó-mester vezetésével megkezdődnek. Keretnek a tagok, a beosztásra való tekintettel, pontosan teljes számban megjelenni.

Nem jelentkeznek a bíróvizsgára. A debreczeni football-sport legnagyobb hiányán akart segíteni a MLSz debreczeni kerülete, amiképpen bírói tanfolyamot rendezett, hogy a tavaszi bajnoki szezon lebonyolításához kellő számú bíró álljon rendelkezésre. A tanfolyam úgy indult, hogy főlős számú bírók is lesz, mert több mint husz résztvevő hallgatta a bírói tanfolyam első előadásait. A tanfolyam előrehaladtával azonban mindinkább csökkent a résztvevők száma, úgy, hogy végül már csak öt bírójelölt hallgatta teljesen végig a bírói tanfolyam előadásait. Szomorú jelenség ez, hogy a debreczeni sportemberek nem méltányolják eléggé a Kerületnek a debreczeni football-sport fellendítését célzó törekvéseit.

Birkózóverseny. A DKASE által vasárnap d. u. 2 órakor rendezendő házi birkózó club-bajnokság iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A verseny a Kereskedelmi iskola tornatermében lesz megtartva. Jegyek előre Bódogh cukrászdában megválthatók.

Eladási hirdetés.

Köztudomásra hozzuk, hogy folyó évi december hó 5-én d. e. 10 órakor nyilvános árverésen körülbelül 400 vagon jó minőségű savanyított káposzta ciszternákban Demecszerben eladatik.

Az árverés „Comandamentul Zonei de ocupatie militara” 28. sz. szobában tartatik meg. Minden venni szándékozó egyén köteles a kínált összeg 20%-át letétbe helyezni zárt borítékban.

Ajánlatok csak az egész mennyiségért vétetnek figyelembe. Az egész összeg lefizetése után a vevőnek jogában áll az árut felvenni személyesen.

Vezérkari főnök: **Alimanescu,** ezredes. **Amzulescu,** főnökök: **Amzulescu,** ezredes.

Leleplezett nagyarányú pénzmanipuláció Debreczenben.

Hamis lebélyegzésű bankjegyek. Kétszáz ezer korona hamis lebélyegzésű pénzt lefoglaltak.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Katonai detektívek vasárnap lefoglaltak Debreczenben egy állítólag Sarg József nevű bécsi kereskedőt, ki bankjegyeket hamisított bélyegző segítségével román lebélyegzésűre azzal a céllal, hogy aztán a szokásos árszólóval tulajdon rajtuk.

Négy-öt nappal ezelőtt érkezett Debreczenbe az idegen, a legelőkelőbb szállodában szállt meg és rögtön hozzáfogott manipulációhoz. Az illetékes tényezőknek feltűnt, hogy

rövid idő alatt mennyi hamis román lebélyegzésű bankjegy kerül forgalomba.

Nyomozni kezdtek a dolog után és megtudták, hogy egy barnaruhás elegáns férfi hozza ezeket forgalomba. Rendszerint főpincéreknek ajánlotta az illető a lebélyegzett pénzeket három és fél-százalekos árszólóval, szakkoronánként százharom korona és 50 fillérért. Az egyik kávéház főpincére nyomra is vezette a detektíveket. Előállították az idegent, ki magát Sarg Józsefnek jelentette be a szállodában. Ott azt mondta, hogy bécsi borkereskedő és borvásárlás céljából tartózkodik Debreczenben.

Mikor a térparancsnokságra kísérték, az idegen előrántotta a zsebkendőjét, de ugyanakkor va-

lami kemény tárgyat ejtett a földre.

Ez éppen a bankjegyek lebélyegzésére szolgáló bélyegző volt,

amit ilyenformán akart az illető eltüntetni. Kísérői azonban észrevették a villámgyors jelenetet és lefoglalták a fontos bűnjelt, mely a családtag hű másolata a hivatalos bélyegzőnek. Az állítólagos Sarg Józsefnél részint nála, részint a podgyaszában

rengeteg pénzt, közel kétszáz ezer koronát találtak.

Mind hamis bélyegzéssel volt ellátva. A nyomozás adatai szerint rengeteg pénzt szerzett Sarg a hamis bélyegző segítségével, mert az átváltásért kapott bankjegyeket újra lebélyegezte, drágábban tovább adta és aztán újra lebélyegezte. Több főpincér vett tőle lebélyegzett pénzt, de ezek jóhiszeműen jártak el, mert nem tudták, hogy hamis lebélyegzésűek azok a bankjegyek.

A pincérek kihallgatásuk után szabadonbocsájtották, de a hamisító továbbra is fogságban marad. A hamisító Budapestről került Debreczenbe és nincs kizárva, hogy ott is hasonló manipulációkat követett el. Valószínű, hogy büntársai is vannak.

NYILTTER.

A f. év november hó 30-iki helyi lapok közgyűlési tudósításai szerint némely bizottsági taglársam nevemet, mint kommunistaét hívván forgalomba, köztudomásra hozom, hogy mai napon 12,010. iktatói szám alatt az illetők ellen rágal-mazási pert indítottam. Debreczen, december 1-én.

Dr. Gáspár Géza orvos, törv. hatósági biz. tag.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Családi ház.

5 szobás lakás, istálló, kocsiszinnel és beköltözhető lakással azonali átvételre eladó.

Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

Eladó kis ház!

Nagy József telepen csinos kis családi ház 2 szobás lakás és nagy udvarral eladó és kevés pénzzel megvehető.

Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

A nagyérdemű közönség b. figyelmébe ajánlom **Gőzmosó, vegytisztító, kelme és ruhafestő vállalatomat,** hol gallérek, kézelők 14 nap alatt, férfi és női ruhák tisztítását, festéseket 8 nap alatt, gyász vagy sürgős esetekben soron kívül 48 óra alatt kifogástalanul készítem. Becses pártfogást kér

Hungária gőzmosó, kelme-festő, vegytisztító vállalat. Debreczen, Péterfia-u. 4. Telefon 399.

21,775—1919.

Árverési hirdetés.

A város tulajdonát képező 4741 kat. hold 826 négyszögöl területű, a hajduszovátai 40. sz. betétben bejegyzett ingatlan zárt ajánlatok, illetve nyilvános szóbeli árverés útján eladatik.

Ajánlat tehető az egész birtokra egy tömegben, a 12 tagbirtokra külön-külön, valamint az 1-től 9. tagbirtoknak a parcellázási tervben feltüntetett 117 parcellájára ugyancsak külön-külön. Kikiáltási ár kataszteri holdanként 4000 K, az egész birtokra 18.967.000 K.

Ugy a 12 tag fekvését feltüntető átnézeti térkép, mint az 1-től 9 tagnak parcellázását feltüntető részletes térkép, továbbá a 77. számú parcellán levő felülepítmények leltára a város számvevői hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A nyilvános szóbeli árverés megtartására határozott az 1919. évi december hó 29. napjának délelőtt 9 órája tüzetik ki a város háza közgyűlési termében.

Az írásbeli zárt ajánlatok 1919. évi december hó 28. napjának déli 12 órájáig adhatók be a városi számvevői hivatalnál.

Debreczen, 1919 november 24.

Városi Tanács.

Cenzurat de Sublocoteniului Somesian Gr.

A JÓ PÁSZTOR.

Emlékezés néhai ZIH SÁNDORRA.

A tiszta jövedelem az ő emlékezte megőrkítésére emelendő emlékoszlopra fordítatik. — **ARA 5— KORONA.**

Kapható az „Egyetértés” összes elárusítóinál, a „Möllusz” könyvkereskedésben és a Színházi Figaró szalonjában. →

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

APROHIRDETESEK

Hirdető közönség szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére szánt hirdetéseket **déli 12 óráig sziveskedjék feladni,** mert 12 óra után nem áll módunkban azt elismerni. **Kiadóhivatal.**

AJÁNLAT

Zsiros bódónök Fülöp Csapó-utca 3. szám. 2421

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. l. emelet. 2374

Román nyelven kérvényeket készítek Schwarz Széchenyi-utca 31. 2413

Tűzfát aprítva és ölenként házhoz szállít Unió tűzifa részvénytársaság, Ispotály-telep 1. 2421

Német társalgási órák! Keresztény urak, hölgyek és gyermekeknek. Értekezni naponta délután 2—4 Sas-utca 4. II. 5. 2412

Román nyelvre írunk és fordítunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabányi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay iroda. 2410

Tűzifa aprított és hasábos, házhoz szállítva megrendelhető Schiffmanná Pesti-u. 3. 2432

KERESLET

Gazdatiszti állást keresek január 1-re. Cim Késes-u. 48. 2431

Érettségizett fiatal, nőtlen ember aki 3 nyelvet bír írásban és szóban, irodai alkalmazást keres. 2430

Veszek borhuzásra alkalmas vastag kötelek legmagasabb árban. Piac-u. 58. Házfelügyelő. 2425

Keresetlik egy butorozott szoba 15-re, lehetőleg utcai. Cim Piac-utca 58. Házfelügyelő. 2426

Irodai állást keres megbízható fiatal keresztény ember szerény igényekkel. Cim a kiadóhivatalban. 2435

Elvesztett sál. Hétfőn este a Carmen előadásán hagyott vöröscsikos nyakasként jókaratú megtalálóját kérem, hogy a Hirlap szerkesztőségébe (Hunyadi 13) szolgáltatassa be. Többet látták, amikor a székéről felemelte s ha nem hozná be, kénytelen leszek a rendőrséghez fordulni. 2425

Állami nyugdíjas tisztviselő, nagy-családu izr. vallásu egyén megfelelő alkalmazást keres. Ajánlatot „Feltétlen megbízható” jelige alatt a kiadóhivatalba kér. 2424

ELADÁS

Eladó betanított tiszta faj farkas kutya. Értekezni Péterfia 48, délután fél 2—fél 3-ig. 2429

Eladó Kinizsi-utca 54. számú ház van benne 2 szoba, konyha és egy szoba konyha és alatta pince, villanyvilágítással. 2413

Egy fél kövér disznó eladó. Kinizsi-utca 98. Csapókert. 2423

Eladó egy férfi öltöny. Cim a kiadóhivatalban. 2428

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC

Kiadója:

Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalat